

Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС

ОТЗЫВ

доктора политических наук, доцента Савинова Леонида Вячеславовича
на автореферат диссертации Изгарской Анны Анатольевны
«Пространство социальных отношений в геополитическом и миросистемном
измерениях», представленной на соискание ученой степени доктора
философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Автореферат диссертации А. А. Изгарской привлек мое внимание, прежде всего, актуальностью и чрезвычайной важностью для политической науки и практики. Работа появляется буквально на острие потребностей современной российской политики в формировании более широких и глубоких оснований политических программ, чем непосредственно обозримые цели и сиюминутные интересы. Исследование различий в динамике развития современных обществ на основе синтеза теорий миросистемного подхода и геополитики позволяет автору более отчетливо и системно видеть причины происходящих сегодня событий в России и в мире. Содержание работы закладывает теоретические основания для объяснения таких текущих явлений как разрастание конфликта между российским государством и государствами Запада, введение антироссийских санкций, трудности и перспективы модернизации российской экономики, а также реформ в социальной сфере.

В плане достоинств следует отметить строгую структуру и логику исследования, последовательность решения системы задач, глубокое знание как отечественной, так и зарубежной современной научной литературы по поставленной проблеме, высокий уровень владения средствами научного анализа. Несомненным достоинством работы является последовательно проводимое разграничение между собственно научным и идеологическим подходами в исследовании проблем динамики современных обществ. При выборе теоретических оснований исследования А. А. Изгарская использует методологию критического рационализма в виде концепции научно-исследовательских программ И. Лакатоса. Использование данной методологии в сочетании с анализом причинно-следственных связей внешних и внутренних факторов в моделях конкурирующих парадигм позволило автору осуществлять выбор базовых теорий посредством сравнения их эмпирических полей, их эвристических возможности и одновременно дистанцироваться от идеологического содержания, которое часто присутствует в современной политической науке.

Обращает на себя внимание глубокая и смелая критика современных теорий социальной динамики. При этом критике подвергаются не только теории, которые в диссертации рассматриваются как конкурирующие с миросистемным подходом и геополитикой. Глубокий критический анализ проведен в отношении теорий миросистемного подхода, главным образом разработок И. Валлерстайна, и геополитических концепций. Поиск надежного теоретического основания исследования с необходимостью требовал от автора критического исследования теоретических средств анализа, что и было проделано в диссертации на хорошем профессиональном уровне.

Предложенная А. А. Изгарской типология пространства социальных отношений, на мой взгляд, является одним из главных результатов диссертации, данная типология открывает обширную проблематику для последующих исследований. Перспективным выглядит не только изучение цивилизационных аспектов динамики современных обществ, о чем автор пишет с целью ограничить предмет своего диссертационного исследования. Интересным выглядит, например, дальнейшее исследование закономерностей динамики территориально обширных полупериферий, к которым соискатель относит Россию. Работа может быть направлена на исследование способов формирования экономической элиты в условиях двух противоположных стратегий существования полупериферийных обществ, роли государства в конкуренции экономических элит центра и регионов, факторов усиления культурно-идеологической разнородности населения страны и их роль в процессах территориальной интеграции и дезинтеграции государства.

Следует отметить прогностический потенциал теоретических моделей, предложенных в исследовании. Так, возможность разрыва формирующих сырьевую специализацию экономику России сетей неравного обмена со стороны стран ядра, стремящихся оказывать давление на политику России посредством контроля ее доступа к наиболее богатым мировым рынкам и новейшим технологиям, находит место в публикациях и монографии А. А. Изгарской до введения санкций.

Публикации автора отражают основное содержание автореферата. Количество публикаций в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, соответствует существующим на сегодняшний день требованиям. Следует отметить, для публикаций А. А. Изгарской характерна содержательная и методологическая глубина.

При всех многочисленных очевидных достоинствах работы в ней присутствуют и дискуссионные моменты. Например, создавая типологию пространства социальных отношений, А. А. Изгарская использует такие геополитические понятия как «окраинность» и «центральность», однако необходимо отметить, существующие современные военные технологии способствуют снижению различий данных геополитических характеристик. Возможности современных военных технологий, в первую очередь средств доставки живой силы и средств массового поражения, делают государства одинаково доступными. Далее, диссертант использует теорию социальных революций Т. Скочпол, как модель вызревания кризиса политической власти,

однако возникает вопрос относительно случаев, которые затруднительно классифицировать как социальные революции. Интересно узнать, например, к какому типу социального конфликта относит диссертант события, разворачивающиеся на Украине.

Делая вывод, отмечу, судя по автореферату, диссертация А. А. Изгарской «Пространство социальных отношений в геополитическом и миросистемном измерениях» является самостоятельным, завершенным исследованием актуальной научной проблемы. По своему содержанию работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Соискатель, А.А. Изгарская, безусловно, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Сибирский институт управления
– филиал ФГБОУ ВПО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
факультет государственного
и муниципального управления, декан,
доктор политических наук, доцент

Савинов
Леонид Вячеславович

27.04.2015г.

Адрес:
630102, г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6, к. 238.
Сибирский институт управления –
филиал РАНХиГС,
факультет государственного и муниципального управления.
Телефоны: 8(383)3731309; 8(983)5106078
E-mail: savinov@sapa.nsk.su

